HAT NHAN NGUYEN TU
NGUYEN TO HOA HOC

e Syrlién quan giifa s8 don vi dién tich hat nhén véi s& proton
va sd electron.
+ S6 khoi cta hat nhan dugc tinh nhu thé nao ?

« Khéi niém nguyén td hoa hoc.

| - HAT NHAN NGUYEN TU

1. Dién tich hat nhan

Hat nhin gém cdc hat proton vi notron. Néu hat nhin ¢é Z proton, thi dién tich
ciia hat nhan bang 7+ va s6 don vi dién tich hat nhan bang 7.
Nguyén tir trung hoa dién nén s6 proton trong hat nhan bang sé electron ciia
nguyén tir. Vay trong nguyén tir :

Sa don vi dién tich hat nhdn 7. = s6 proton = s6 electron.
Thi dy : S6 don vi dién tich hat nhan nguyén tr nito 13 7, vy nguyén U nite ¢d
7 proton va 7 electron.

2. S0 khoi
S6 kh6i clia hat nhén, ki hiéu Ia A, bing téng s6 proton (ki hiéu la Z) va tong s6
natron (ki hiéu 1a N).

A=7Z+N

Thi du : Hat nhin nguyén tir cacbon cé 6 proton vi 6 notron. Vay s6 khéi clia
hat nhan nguyén tir cachbon laA=6+ 6= 12.
Hat nhén cta nguyén tir natri ¢6 11 proton va 12 notron. Viy s6 khéi cia hat
nhan nguyén tr natri la 23,
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Dinh nghia

Nguyén t6 hod hoc ld nhitng nguyén tie cé cung dién tich hat nhdn.

Nhur vy, tit ci cdc nguyén tir clia cing mot nguyén t6 hod hoc déu cé cling s6
proton vi ciing s6 electron. Thi du : T4l ca cdc nguyén tir c6 cing s6 don vi dién
tich hat nhin 14 6 déu thudc nguyén 18 cacbon. Cic nguyén tir cacbon déu cd 6
proton va 6 electron.

Nhitng nguyén u cé cing dién tich hat nhdn déu cé tinh chdt hod hoc gidng nhau.
Cho dén nay, ngudi ta da biét 92 nguyén t6 hod hoc co trong tur nhién va khoang
18 nguyén t6 nhin tao duge tong hop trong cdc phong thi nghiém hat nhan.

. 50 hiéu nguyén tr

Sd dom vi dién tich hat nhdn nguyén tr ciia mor nguyén 16 dugc goi la s hiéu
neuyén e cua nguyén 14 do.
S0 hiéu nguyén tir (ki hiéu la Z) cho biét :

- S6 proton trong hat nhin nguyén ur.

— 86 electron trong nguyén tir.

Néu bi€t 56 khdi A va s6 hiéu nguyén tir Z ta biét duge s6 proton, s6 notron
(N = A— 7Z) c6 trong hat nhan nguyén tir va s electron ciia nguyén tir do.

. Ki hiéu nguyén tir

56 don vi dién tich hat nhan va s6 khai duoc coi i nhimg dédc tnmg co ban cla
nguyén tir. D€ ki hiéu nguyén i, ngudi ta thuéng ghi cdc chi s6 dac tnmg & bén
trii ki hAiEu nguyén t6 X vdi s khdi A & phia trén, s6 hiéu nguyén tir Z ¢ phia
duéi: Z X :

Thi du : f‘; (1, cho biét nguyén tir clo c6 &8 khéi 1a 35 va so hiéu nguyén tir
la 17.



BAI TAP

1.

Nguyén t6 hoa hoc 1a nhilng nguyén b ¢d clng
A. sd khdi.

B. sf notron.

C. s0 proton.

D. s6 notron va s6 proton.

Chon dap an dung.

. Ki hiéu nguyén tif bidu thi ddy di dac trung cho nguyén tf clia mét nguyén K6 hoa hoc

vi nd cho biét

A. 50 khdi A. B. 86 hiéu nguyén tir Z.

C. nguyén tir khéi ctia nguyén tir. D s6 khdi A va sd don vi dién tich hat nhan.
Chon dap an ding.

. Hay cho biét mdi lién hé giita s6 proton, s6 don vi dién tich hat nhan va sd electron

trong mét nguyén . Giai thich va cho thi du.

. Hay cho biét s6 don vi dién tich hat nhan, sé proton, s6 notron va sd electron clia cac

nguyén tr co ki hiéu sau day :
a) 1L iNa. 32k, Rca, Bih.

b) iH, 3He, '3C, 80, 7P, 2Fe.

5. Ytri (Y) diing lam vat liéu siéu dan co s khdi 1a 89. Dua vao bang tuan hoan, hiy xac

dinh s& proton, s6 notron va sé electron clia nguyén tlf nguyén to Y.
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